

二十国集团领导人峰会任重道远

本报驻雅加达记者 陈小方

当地时间11月15日至16日,备受关注的二十国集团领导人第十七次峰会,在印度尼西亚旅游胜地巴厘岛举行。本次峰会以“共同复苏、强劲复苏”为主题,三个阶段会议分别聚焦粮食、能源安全,健康以及数字化转型等议题。

中国方案引瞩目

百年变局与世纪疫情交织叠加,充满挑战的世界经济形势使这次二十国集团领导人峰会格外受到关注。

当前,世界经济正努力从持续了近3年的新冠肺炎疫情冲击中艰难复苏。全球特别是美国和欧洲主要经济体超出预期的高通胀,以及乌克兰危机引发的地缘政治冲突,进一步加大了全球经济下行风险,前景趋于黯淡,不确定性明显上升。国际货币基金组织在10月份的预测中指出,全球经济活动正在经历广泛且超出预期的放缓,全球增长预计将从2021年的6.1%放缓至2022年的3.2%和2023年的2.7%。除国际金融危机和疫情急性期外,这是自2001年以来最疲软的增长态势。

G20由19个国家以及欧盟等组成,汇聚了全球主要发达经济体和新兴市场经济体,经济总量约占全球的85%。面对诸多全球性挑战,以“共同复苏、强劲复苏”为主题的二十国集团领导人巴厘岛峰会,被寄托了更多期待。

在15日举行的二十国集团领导人第十七次峰会第一阶段会议上,国家主席习近平出席并发表重要讲话。这是党的二十大胜利召开后,中国最高领导人首次出席多边峰会。国际社会期待中国在二十国集团中继续发挥积极作用,贡献中国方案,破解全球发展困境。

习近平主席指出,“我们要比以往任何时候都更加重视发展问题”。发展,正是实现“共同复苏、强劲复苏”的关键驱动力。习近平主席的讲话在国际社会引发热烈反响。多国人士表示,习近平主席提出“要推动更加包容的全球发展”“要推动更加普惠的全球发展”“要推动更有韧性的全球发展”主张非常及时,十分重要。中国方案为解决全球发展中重大现实问题、应对人类面临的共同挑战指明了方向。

巴厘岛迎来“复苏”

这是印尼首次主办二十国集团领导人峰会,也是巴厘岛的又一个高光时刻。这些日子里,在巴厘岛,特别是努沙杜瓦、库塔、水明漾等峰会主要活动区域,处处都能感受到浓厚氛围,街头整洁有序,G20标牌高悬,别具特色的表达巴厘岛人热情欢迎客人的“彭亨”插满主要街道两侧,酒店门前,蔚为壮观。

根据印尼财政部的数据,在自2021年12月接任轮值主席国以来的一年里,印尼投入了大量的财力、物力和人力。截至2022年10月份,印尼政府已拨款6740亿盾,用于筹备和实施巴厘岛峰会系列会议。这包括在伍拉·汗国际机场新建VIP航站楼、修建道路、



图① 媒体工作者在印度尼西亚巴厘岛的峰会媒体中心工作。新华社记者 王益亮摄

图② 这是在巴厘岛拍摄的丹戎伯诺阿海滩风光。新华社记者 徐钦摄

图③ 巴厘岛处处都能感受到峰会的浓厚氛围。本报记者 陈小方摄



图④ 印度尼西亚巴厘岛伍拉莱国际机场出口处。新华社记者 徐钦摄



整治街面等。

这些投入也为印尼带来巨大效益。据印尼财政部初步估计,二十国集团活动为印尼国内生产总值贡献7.4万亿盾,几乎相当于中央政府在本年度向地方政府分配的区域激励基金的总额,同时将使印尼国内消费增加1.7万亿盾,并创造大量就业机会。

巴厘岛峰会也刺激了当地旅游业的复苏。在旅游打卡地金巴兰海滩,特别是到了傍晚日落时分,海滩沿线的几乎所有店铺外都坐满了游客和食客,烧烤飘香。有关数据显示,在峰会期间,巴厘岛的整体酒店入住率明显提高,达到40%,一些酒店甚至达到100%。巴厘岛副省长科克·阿塞表示,虽然40%仍与疫情前的70%有很大差距,但“最重要的是让世界认识到巴厘岛是安全的”。

据印尼信息部透露,共有430家当地和国际媒体注册报道这次会议,其中国际媒体364家,分别来自71个国家和地区。经过会议主办方认证的记者达到2133名,其中2051名记者来到现场进行采访报道。

期待达成共识

尽管二十国集团领导人第十七次峰会如期举行,但分析人士普遍认为,在当前异常复杂多变的国际形势下,与会各方达成共识难度很大,分歧依然存在,世界经济要迎来复苏,特别需要国际社会共同努力,加强合作。

就在峰会召开前夕,印尼总统佐科在与美国、日本和欧盟领导人会谈中表示,希望欧盟和七国集团能够“支持”并展示“灵活性”,以使峰会能够实现具体承诺,成为全球经济复苏的催化剂。他说,“全世界都在等待”。佐科同时表示,巴厘岛峰会的成功是“整个二十国集团成员的集体责任”。

乌克兰危机突显了世界粮食、金融和能

源危机的风险,也使二十国集团领导人巴厘岛峰会陷入了前所未有的困境。以美国为首的西方成员甚至以抵制相威胁,要求将俄罗斯拒之门外。4月份以来的各种相关会议上,包括财长和央行行长会议以及外交部长会议等,美西方成员采取了一系列“会上抵制”行为,俄也以其人之道反击。

面对瞬息万变的挑战,印尼坚持“中立”立场,积极应变,在接受邀请乌克兰诉求的同时,也向俄罗斯发出邀请,努力维护二十国集团的“完整性”。经过一段时间的奔波斡旋,所有成员同意继续参加会议,但美俄分歧丝毫未有缓和。面对西方的指责,俄罗斯外长拉夫罗夫11月15日批评西方国家试图将二十国集团领导人巴厘岛峰会联合声明政治化。

佐科在峰会开幕式上说,在当前困难局面下,希望二十国集团有助于推动全球经济包容性复苏。二十国集团始终在努力达成具体共识,通过抗疫基金应对今后可能的疫情,帮助低收入国家增加财政政策空间,推动可持续发展目标更快落实等。佐科呼吁二十国集团领导人保持克制,结束战争,不要让世界

“陷入另一场冷战”。他警告称,如果战争继续下去以及二十国集团未能落实影响发展中国家数十亿人的政策,将会面临什么危险。他说,“我们必须结束战争。如果战争没有结束,世界将难以向前迈进”。

佐科还呼吁二十国集团领导人运用智慧,为所有“世界人民”承担责任。他说:“今天全世界的目光都集中在我们的会议上。我们要取得成功,还是会更多失败?在我看来,二十国集团必须成功,不能失败。”他表示,“我们不应该把世界分成几部分。我们绝不能让世界陷入另一场冷战。”

不仅如此,印尼还希望达成数百项具体合作协议,并通过《巴厘岛能源转型契约》实现更可持续的经济复苏。佐科表示,“我们不仅在谈论,而且在采取具体行动”。佐科强调,二十国集团必须向世界展示,世界上最大的20个经济体成员可以明智地行动,承担责任并展现领导力。他说:“让我们一起努力,为世界而努力,一起恢复,恢复得更强壮。”

开启发展金钥匙 共迎时代新挑战

任琳

怎么办”这一时代课题,推动世界各国共渡难关,共创未来,在此次G20峰会期间,习近平主席进一步详述了发展的思想,提出了我们要坚持推动的几类发展理念,为国际社会提供可资参考的中国方案。

一是我们要推动更加包容的全球发展。实现更加包容的全球发展,需要克服信任赤字,凝聚G20成员之合力,共同探索全球经济治理体系改革的路径,共同寻求实现世界经济复苏之方式。团结就是力量,分裂没有出路。冷战思维、零和思维皆已过时;保护主义、封闭排他已无法应对当下挑战;人为“筑墙设垒”,强推“脱钩断链”,更是无益于实现世界贸易组织为核心的多边贸易体制,积极推动世界贸易组织改革,推进贸易和投资自由化便利化,推动建设开放型世界经济。

二是我们要推动更加普惠的全球发展。实现更加普惠的全球发展,回答的是发展为了谁的问题。我们呼吁国际社会要努力实现发展为了各国人民、发展依靠各国人

民、发展成果由各国人民共享,让发展的成果更多更公平惠及世界各国人民。在新冠肺炎疫情和各类不确定性风险的影响下,不少发展中国家出现了返贫和致贫现象,联合国2030年可持续发展议程的如期落实遭遇巨大挑战,全球发展鸿沟进一步加深,发展赤字再度攀升。中国向来“言必信、行必果”,在落实全球发展倡议、参与全球发展治理方面,坚持行动导向。习近平主席指出,一年来,“全球发展倡议之友小组”成员已逾60国。我们创设全球发展和南南合作基金,将加大对中国—联合国和平与发展基金投入,制定务实合作清单,设立开放项目库,明确倡议推进路线图,同100多个国家和国际组织推进这一倡议,为落实联合国2030年可持续发展议程提供新助力。

三是我们要推动更有韧性的全球发展。实现更加有韧性的全球发展,一方面需要加强主要经济体国家之间的宏观经济协调,另一方面也需要突破发展中国家发展的薄弱环节。首先,为了抑制国内通胀问题,部分发达国家国家频繁调整货币政策,对全球经济产生的溢出效应较大,其中,对新兴经济体和发展中国家的冲击最为突出。当下抑制通胀风险的正确选择应是加强全球主要经济体之间的宏观经济协调。习近平主席指出,要遏制全球通胀,化解系统性经济金融风险,特别是发达经济体要减少货币政策调整的负面外溢效应,将债务稳定在可持续水

平。此外,围绕发展中国家面临更为突出的发展赤字问题,国际社会要做出更大努力,筹集更多的公共产品,共同应对严峻的问题与挑战。为了克服发展中国家的后发弱势,中方在G20提出了数字经济合作行动计划,期待同各方一道营造开放、公平、非歧视的数字经济环境,缩小南北国家间数字鸿沟。

最后,统筹发展与安全,寻求世界和平与繁荣。发展赤字可能激发和平赤字,和平赤字可能加剧发展赤字。发展是安全的基础,安全是发展的保障,两者缺一不可。习近平主席重申:“全球发展离不开和平稳定的国际环境。为此,我提出全球安全倡议,目的是同大家一道,弘扬联合国宪章精神,本着安全不可分割原则,坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,倡导通过谈判消弭冲突,通过协商化解争端,支持一切有利于和平解决危机的努力。”全球发展倡议针对的是发展赤字,旨在加快落实2030年议程,推动构建互利共赢的全球发展共同体;全球安全倡议针对的是和平赤字,旨在为消除国际安全隐患、妥善解决国际冲突提供思路,推动构建平衡、有效、可持续的安全治理架构;两个倡议是相互促进、彼此联动、相辅相成、不可分割的,将共同为世界的和平与发展作出中国贡献。

(作者系中国社会科学院世界经济与政治研究所全球治理研究室主任、国家全球战略智库研究员)

“这就是五菱!”
“看,又一辆……”

这是记者在印度尼西亚巴厘岛采访正在举行的二十国集团领导人第十七次峰会时经常看到的情景。如果说二十国集团巴厘岛峰会是以其举行的特殊时刻和议题之“大”受到关注,那么五菱电动车则并非只是因为“小”才吸引了人们的眼球。

在被问到坐车的感受时,一位刚从五菱电动车上下来的乘客竖起了大拇指:“非常好!”

这些五菱电动车是上汽通用五菱登陆印尼市场的首款中国新能源全球车“Air ev晴空”,也是服务于二十国集团领导人第十七次峰会的电动车中为数不多的本地制造。数据显示,自8月份上市以来,该款车一直广受欢迎,至10月份已售出2800辆,高居印尼新能源汽车月销量榜首,同时另有订单超过5000份。印尼汽车协会也表示,五菱Air ev晴空的销量前景非常好。

2015年,上汽通用五菱带领全产业链走出国门,在印尼扎根,成为最早在印尼投资建厂的中国汽车企业之一,也是中国目前在印尼投资最大的汽车制造基地之一。截至目前,公司已在当地累计投资10亿美元,为当地创造了万余个就业岗位。

五菱Air ev晴空采取未来主义设计,车身披着当地传统巴厘岛艺术风格的多彩涂装,光鲜灵动,极富热带风情,“G20”“塑造清洁明天”“印度尼西亚制造”的标识,也契合了本届巴厘岛峰会绿色出行的主旨。

作为2022年巴厘岛峰会官方用车合作伙伴,上汽通用五菱共为峰会出行提供了300辆五菱Air ev晴空,占中日韩三国汽车公司向印尼赞助的836辆纯电动汽车的约三分之一。据了解,该新能源车每充满一次电可以行驶200公里,完全可以满足峰会出行需要。

印尼国务秘书长普拉蒂克诺在接受采访时说,他亲自试驾过好几次该车型。“这是一款既小巧又舒适的车,性能让人惊喜。”他同时表示,五菱Air ev晴空不仅很好服务了峰会出行,也有助于展示印尼坚持碳减排的决心。据初步估算,在峰会12天的保障期内,每辆新能源车预计日均行驶50公里,300辆车共计可减少约33吨碳排放。

中国新能源汽车正式亮相二十国集团巴厘岛峰会,不仅向世界展示了“中国智造”的非凡魅力,也将助力中印尼产业合作的新发展。印尼经济统筹部长艾尔朗加表示,印尼与中国在新能源汽车方面加强合作,有助于印尼相关产业快速发展,推动能源转型。



图为服务二十国集团领导人第十七次峰会的五菱电动车。本报记者 陈小方摄